

@ 潮州市总工会  
饶平县  
浮滨镇排江村

# 让贫困户掌握“茶术” 靠劳动脱贫致富



■最近几天,刘胜坤(后)与村干部、工作队员一道翻山越岭测量茶园二期用地。



■贫困户巫向政收到由刘胜坤(右)争取到的暖心口罩。

## 私家车变身宣传车

排江村党支部书记黄跃军用“好助手”和“实干家”来形容刘胜坤,“抗击疫情以来,他出谋划策,亲力亲为,帮了村里不少忙。”

哪里有需要,刘胜坤就出现在哪里。村里缺宣传标语,刘胜坤二话不说铺纸研墨,利用午休时间写好80幅接地气、易传诵的标语;流动宣传需要车辆,他马上把自己的私家车改作宣传车,载着高音喇叭往返于6个自然村……“小孩子都懂为什么要戴口罩,刘指导员的车子天天来‘喊’。”大厝自然村一位村民打趣道,有了“刘指导”的大喇叭,排江村民个个都是防疫“知识包”。

想方设法为排江村争取防护物资,也是刘胜坤给乡亲们帮的大忙。记者了解到,刚进村,刘胜坤便发现物资缺乏是乡村防疫最大短板,得知奔忙在一线的村干部都没有口罩,他忧心如焚,四处发动为基层“逆行者”和村里的贫困户筹措到180个防护口罩、一批消毒药粉和消毒酒精。“大爷,蓝色面朝外,鼻梁这里,戴好压一压。”他

“这么严峻的时刻,村党支部还挂念着我们贫困户,我心里很温暖。”贫困户巫向政是排江村老党员,在个人防护物资极度紧缺之时,他收到了村疫情防控指挥小组送来的口罩,84岁的老人感慨不已。这批暖心口罩由排江村党支部书记刘胜坤筹得。从疫情发生至今,来自潮州市总工会的扶贫干部刘胜坤不仅为基层战“疫”人员、全村贫困户争取到宝贵的口罩,还在疫情相对稳定后积极组织农户复工复产,与村干部一道夯实脱贫攻坚基础,决胜收官之年。

■采写:新快报记者 潘芝珍 ■图片:受访者提供

和村干部一道,将口罩逐一派发到19户贫困户手中,手把手教他们佩戴。

## 扶贫茶园里采茶忙

事实上,在防疫阻击战进行时,排江村的脱贫攻坚战也未停滞。

“春茶采摘开始了,(茶园的)二期工程建设正在推进。”刘胜坤告诉记者,以出产单丛茶闻名的浮滨镇位于饶平县中部丘陵山区,被誉为“中国岭头单丛茶之乡”。2016年,扶贫工作队依托地理优势,在排江村开建茶叶产业扶贫基地,项目惠及包括贫困户在内的全村230户940人。据了解,排江村生态茶园一期开发项目在2018年2月落地,投入65.6万元,开发有75亩茶园,承包给租户后,每年可得租金5.47万元,其中50%分配给村里的贫困户,人均每年增收500元。

前几天,刘胜坤与村干部、工作队员一起上山勘察二期茶园开发项目,他们拄着木杖在荒山荆棘中完成测量,“二期计划建100亩,很快就可以开工。”他笑着说,排江村马上会有技术“后援”到位,为“扶贫茶”的品质和

产量提供强大支持。

## 茶专家上山来授课

刘胜坤说,排江村的贫困户多在茶园务工,上岗前会接受制茶技术培训,在这里,他们以“产业工人”的新身份努力为家庭增收。

2016年5月,邱林炎被核定为贫困户,经工作队多重帮扶很快走出困境。2018年2月,邱林炎参加了茶园经营权竞投,成功竞得26亩茶山经营权,成为种茶“小老板”。邱林炎参加过浮滨镇举办的单丛茶生产技能及茶园科学施用肥药技术培训班,技术水平得到很大提升,茶园的效益也随之稳步增长。

“贫困户对仍在扩建的扶贫茶园充满信心,也想通过提升技术增强劳动能力。”刘胜坤说,前几天,他已与村书记、主任沟通好,准备适时在排江村举办一期制茶技术培训班,届时将邀请制茶能手——饶平县茶叶行业协会副会长巫长南到村授课,“理论和实操结合,让贫困户掌握‘茶术’,靠劳动致富。”

# 防疫专家守护村民健康 今年要建脱贫长效机制

1月26日是大年初二,一大早,湛江市遂溪县深沟村党支部副书记苏华瑜结束了仅一天的春节假期,急匆匆赶回了深沟村。“我自己就是在湛江市疾病预防控制中心做疫情防控工作的。深沟村有很多外出务工人员,又有县道从村中穿过,情况有些复杂,防疫工作我必须要回去做。”苏华瑜说。

这边厢,抗疫行动不容懈怠;那边厢,深沟村2020年的扶贫工作亦同步开展。“2020年我们的扶贫工作重点是加大贫困户扶志和扶智力度,形成长效机制,让贫困户自己行动起来。”苏华瑜心中已经画好了蓝图。

## 村民不用慌

### 村副书记是防疫专家

新冠肺炎疫情虽然来势汹汹,却吓不到苏华瑜这个卫生防疫专家。

2018年5月,作为“十百千”扶贫干部,苏华瑜被湛江市委组织部派往遂溪县黄略镇深沟村挂职村党支部副书记。苏华瑜的本职工作是湛江市疾病预防控制中心主任技师,也是湛江市人民防空应急专家、广东省病媒生物防制专家、广东省卫生创建专家,参与过2003年非典防控。

苏华瑜深知一种流行病的传染,必须具备传染源、传染途径和易感人群三个要素,切断传染途径至关重要。“深沟村位于遂溪县与湛江市区之间,防疫工作的重点和难点主要是县道X688从村中间穿过,车辆、人流较多,又不能设卡。”苏华瑜介绍说。经排查,村里3名经过武汉回乡人员被锁定,很快,三人居家隔离,体温计到户,专人到位,每天跟踪,14天后,3人情况正常,苏华瑜悬着的心也放下了。

“部分村民缺乏卫生知识,虽然我们

做了很多宣传,但仍有部分村民三三两两聚在一起聊天、打牌,给新冠肺炎的传播带来一定的潜在风险。”为此,苏华瑜与镇村干部广泛发动各村村长,随时蹲守在村民可能聚集的地方。

通过加大宣传教育、白天夜晚蹲守、18条村每天巡查、设卡测温登记,同时落实网格化管理,截至目前,深沟村没有出现一例新冠肺炎病例。

实际上,自驻村扶贫以来,苏华瑜除了全力开展扶贫攻坚工作外,一直利用专业知识大力宣传卫生防病知识,努力提高村民的健康意识。2019年,为改善村民就医环境,他还捐资建起了深沟村唯一的卫生站。

## “扶志”加“扶智”

### 建起脱贫长效机制

通过几年的扶贫攻坚,特别是近两年来的精准扶贫,去年底,深沟村的73户贫困户226人“两不愁三保障”得到全面落实,其中有劳动力贫困户年人均可支配收入达1.4万多元,超过广东省脱

贫标准的8266元。不过,苏华瑜的想法是,“‘扶志’很重要,要让贫困户不要有‘等、靠、要’的思想,要自己立志去脱贫,形成长效机制。”

榜样的力量是无穷的。在扶贫队的帮助下,深沟村的贫困户周继润和一家公司合资贷款购买了一台几十万的拖挂车,跑起了广东、广西的长途运输,现在每月还贷后还有盈余,去年收入近10万元。“今年我们要继续树立周继润这样的致富典型。”苏华瑜说。

“扶智”也是关键。苏华瑜说,“没有知识就难脱贫,我们要让贫困户深刻认识到这点。今年深沟村贫困户子女适龄读书的有29人,但就读率没有达到100%,我们要想办法让几个没上学的孩子返校。”

苏华瑜告诉记者,2020年除了落实各项帮扶措施、产业扶贫外,要多举办技能培训班和组织贫困户参加镇、县举行的就业培训和招聘会,积极推荐贫困户就业,还要尽可能多安排一些公益岗位给贫困户,以增加贫困户的收入。

## 湛江市



遂溪县  
黄略镇深沟村



■苏华瑜与村两委干部到深沟村委会周屋村设卡点检查督促值守人员认真做好外来人员体温测量和登记工作,张贴新冠肺炎防控告知书和发放宣传资料。



■苏华瑜在深沟村农贸市场为村民发放新冠肺炎防控知识宣传单张。

■采写:新快报记者 方轶 图片:受访者提供